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Slika 1
Naloga:
V četrtino kroga s polmerom r včrtaj

kvadrat tako, da dve oglišči ležita
na krožnici (slika 1l.
Rešitev:
Pomagali si bomo z računom. Kro­
žnica je v ravnini koordinatnega
sistema določena z enačbo:

Znano je, da nekatere naloge med reševanjem in po njem sprožijo kopico novih
vprašanj. Za primer si poglejmo soraimerno preprosto nalogo, kakršnih je bilo

v Preseku že veliko . Q

Če je še ne poznaš, poglej sliko 2 in
se spomni Pitagorovega izreka .

Postavimo četrt kroga v koordi­
natni sistem tako, da je središče

krožnice v izhodišču. Včrtajmo

kvadrat in označimo oglišča, kot
vidiš na sliki 3. Ordinata točke

C je očitno dvakrat večja od njene
abscise. Za točko C torej velja:

x 2 + y2 =,2 in y = 2x

zato je

in od tod
,y5

x = ----
5

Izračunali smo absciso točk A in
C, hkrati pa ordinato točk B in D.
Nadaljnja konstrukcija poteka takole
(slika 4):

Slika 2

Slika 3
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1. PR 1 OP,PR = 2r
2. Pitagorov izrek :

OR =y Op2 +PR2 =ry5

3. S sorazmerjem določimoA ':

0A'=ry5/5

4. S šestilom prenesemo OA' na
os x (dobimo A) in na os y
(dobimo D ).

5. Na krožnici dobimo še točk i B
in C:
DB II os x in AC II os y

Naloga je končana . Saj res, izraču nali

bi lahko še ploš člno l

Naslednja - druga naloga: Kolikšna
je ploš čina našega kvadrata , izražena
s polmerom kroga?
Rešitev: Na sliki 3_':!.dimo, da je st ra­
nica kvadrata a = AD hkrati diagona­
la kvadrata OASD, ki ima stran ico x.
Torej je:

a = x - 12 =...!"_-{5_ -12 _ rylO
v 5 ' v --"5--

in p loščina:

p =a2 =(!:.Y.!Q.)2 =!:.~!-O_ = 2r
2

5 25 - 5-

Slika 4

R

Računanje ploščine (t ista " pet ka" v imenovalcu) nas pr ipelje še do tretje
naloge:

V krog včrtamo pet kvad ratov (križ).
kot kaže slika 5 . I zr aču naj plošč ino Slika 5
tega kr iža.
Rešitev:
N ič posebnega! Križ je sestavljen iz
petih prej obravnavanih kvadratov,
zato ima ploščino:
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